



第二期

编印：陕西学前师范学院校园长培训部 2016年12月18日

☆ 新闻通讯 ☆

2016年高中校长消防安全暨校园安全与应急管理培训班

去山阳中学现场教学

根据陕西省教育厅《关于组织2016年全省中小学幼儿园消防安全暨校园安全与应急管理专项培训的通知》要求，2016年高中校长消防安全暨校园安全与应急管理培训班

于12月12日至12月17日在陕西学前师范学院雁塔校区举办。期间，



培训班来到山阳中学和山阳城区三中进行现场教学。

培训期间，知名校长、有关专家作了“校园安全管理工作的理论与实践”、“校

园食品安全与传染病防治”、“校园消防安全管理”、“学生心理健康教育与危机干预的策略”等报告，并进行了现场教学—参观了山阳中学、山阳城区三中。

本次培训高中校长消防安全暨校园安全与应急管理培训班由陕西省教育厅主办，陕西学前师范学院校园长培训部承办，层次高，指导意义强。内容丰富、资讯全面、观点权威、经验鲜活；培训课程安排紧张、有序、规范，廉洁、活跃、高效，得到受训学员的一致好评。

☆ 专家风采 ☆

陕西省康复医院王晓峰主任来我院作报告

12月13日下午，陕西省康复医院王晓峰主任为2016年高中校长消防安全暨校园安全与应急管理培训班的学员作了《学校常见突发公共卫生事件——食物中毒与

传染病》的专题讲座，王主任以突发事件与突发公共卫生事件和学校常见突发公共卫生事件两点为主要方面进行食品安全方面的讲解，其中突发事件与



王晓峰主任作报告

突发公共卫生事件又包括：事故灾难、自然灾害（极端天气）、突发公共卫生事件、社会安全事件等；而学校常见突发公共卫生事讲到食品安全与食物中毒、传染病与传染病防治三点，全程报告以数据、视图案例为主让每位学员对于学校的食品安全有了更清醒的认识和警示作用，得到大家一致认可。

西安消防支队防火处杨增社处长来我院作报告

12月14日下午西安消防支队防火处杨增社处长为高中校长安全班作了题为《校园消防安全管理》的专题。杨处长以陕西省中小学消防安全工作基本标准为重点，着重突出十四点为主要构成要素：学校消防安全规章制度；学校的消防安全重点部位加强管理和监督；学校应当建立较为详细的防火档案；学校每月一次消防安全检查；校内各场所的自动报警、自动灭火系统、室内外消火栓系统、安全疏散通道、应急照明和指示标志等建筑消防设施要达到消防技术规范的要求、配备充足的消防器材；定期检测维护消防设施和器材，确保其始终处于完好状态；制定学校消防宣传教育计划，将消防安全教育纳入学生课堂教学内容，使三年级以上学生做到会报火警、会使用灭火器材、会逃生自救。一项项清晰的讲解加之一个个血淋淋的教训，使在座的每一位学员认识到校园安全的重要性，警钟长鸣。



杨增社处长作报告

☆ 经验之谈 ☆

校园安全之我见

近年来各地学校屡屡出现踩踏、食品中毒、学生自杀、性侵、敲诈勒索、群架、出走等各类的安全事故，这对我们家长、学校的教育管理者带来了严峻的挑战，同时也应引起社会的重视和反思，为了保证校园安全我谈几点个人的看法：

一、加强师德建设，完善管理制度。

学校要坚持德育为首的原则开展各项工作，而德育不仅仅是对学生，首先应是对教师和教育管理者，常言“学高为师、身正为范”，教师不能只是授业的技师，更应是塑造灵魂的工程师，育人是一项“润物无声”的工程，教师言行举止时刻影

响着学生的成长，教师当以高尚的人格魅力去感化学生，师德高，学风校风自然正，学校就不会出一些丑闻类的安全事故。

加强师德建设的同时，还应重视制度管理，完善学校的各项制度。如学生进出校门制度、住宿管理制度、实验室管理制度、食品安全管理制度，各类活动应急预案、班主任、任课教师、教辅人员管理制度，通过制度管理规范师生的行为习惯，从而杜绝安全事故的发生。强化法制教育，注重心理辅导。

二、强化法制教育，注重心理辅导。

校园安全事故的发生往往是由于师生的特别是学生的法制观念淡薄，安全意识较弱造成的。所以要经常开展法律知识讲座、报告等活动，组织师生观看有关普法方面的纪录片，学习《教育法》、《未成年人保护法》、《治安处罚管理条例》等法律法规知识，从而使得师生都能达到学法、守法、用法，进而保证合法权益不受侵犯，违法乱纪得到有力的打击。

而学生的安全问题，除了上下学的交通、教室、宿舍的用电、实验室的药品等外在方面的安全问题，还有一类安全是学生自身的问题，如学生出走、自杀、破坏、报复等问题，我们可以把这类的安全问题称为心理安全问题，而这类问题的安全隐患更为隐蔽、更为复杂，不易防范是一旦发生造成的后果特别严重，所以一定要注重学生心理健康辅导，让学生形成正确的人生观、世界观和价值观，使每一名学生健康、阳光的成长。促进学校，争取社会支持。

三、促进学校，争取社会支持。

学生的教育是家庭、学校和社会的三维一体的教育，那么的学生安全问题也应是家庭、学校、社会共同承担的责任和义务，我们可以成立以家长代表、学生代表、教师代表组成的校园安全委员会，及时发现并排除隐患，发生安全事故积极处理协调将损失降到最低，积极争取派出所、治安队、消防队、司法局等各级各类单位，包括社会各界热爱教育的有识之士对校园安全工作的支持和献策献力，从而保障校园安全。

总之，校园安全无小事，责任重于山，除了常规的人防、物防、技防之外，我个人认为以上三点也很重要，争取在校园安全问题上做到“时时讲安全、处处讲安全、事事讲安全、人人讲安全”。防范于未然，使校园确实安全。

陕西绥德中学 马爱雄